

ПРИКАЗЪ

ВОЙСКАМЪ

Туркестанского военного округа.

Гор. Ташкентъ.

25 марта 1917 года № 205.

Въ виду естественного беспокойства солдатъ, призванныхъ изъ пострадавшихъ отъ прошлогодниго восстания киргизъ уѣздовъ Семирѣченской области, за судьбу оставшихся на родинѣ ихъ семей, въ связи съ волниующими ихъ слухами о якобы готовящемся повтореніи киргизскихъ беспорядковъ, объявляю только что полученная на мой запросъ отъ военного губернатора и начальниковъ уѣздовъ свѣдѣнія о положении въ этихъ уѣздахъ.

Слухи о готовящемся нападеніи киргизъ на русскихъ по поступившимъ донесеніямъ лишены основанія и даже, наоборотъ, киргизы боятся мести со стороны русского населения и потому пока еще неохотно поступаютъ рабочими къ русскимъ.

Областной властью, уѣздинными начальниками и образовавшимися общественными комитетами принимаются всѣ мѣры къ возстановлению миролюбивыхъ отношеній крестьянъ съ киргизами, въ честь помогаютъ многіе крестьяне и солдаты, пострадавшие отъ прошлогоднихъ беспорядковъ. По свѣдѣніямъ изъ Пишпекскаго уѣзда желательность возвращенія киргизъ на прежнія мѣста подтверждается и приговорами крестьянскихъ обществъ. Въ Пржевальскомъ уѣздѣ 600 киргизъ уже поступили рабочими къ русскимъ.

Для обеспеченія рабочими руками для обработки и обсѣмененія полей приняты слѣдующія мѣры: 1) Приказомъ моимъ 16-го марта № 179 разрѣшено увольнять въ отпускъ въ числѣ, допускаемомъ требованіями службы, всѣхъ не подлежащихъ отправленію въ дѣйствующую армію солдатъ, проходящихъ изъ разоренныхъ и пострадавшихъ селеній, указанныхъ въ приказѣ. 2) Число прочихъ увольняемыхъ въ отпускъ солдатъ увеличено вдвое — съ 5 до 10 солдатъ на

роту. 3) По моему ходатайству вр. и. д. Верховного Главно-командующего генераломъ Алексѣевымъ разрѣшено задержать въ Семирѣчи до 15 мая всѣхъ эвакуированныхъ и уволенныхъ въ отпускъ солдатъ дѣйствующей арміи, срокъ возвращенія коихъ уже насталъ. 4) Командующему войсками Семирѣченской области еще телеграммой 28 февраля разрѣшено увольнять на вольные работы по обработкѣ полей солдатъ расположенныхъ въ Семирѣчи частей въ числѣ, допускаемомъ требованиями службы.

Въ частности, по полученнымъ отъ Пржевальского уѣзда-наго начальника свѣдѣніямъ отъ 17 марта въ этомъ уѣздѣ на работахъ находилось: отпускныхъ солдатъ 123 человѣкъ, отправленныхъ еще прошлой осенью въ составѣ двухъ ротъ изъ дружинъ ополчения 400 человѣкъ и отпущеныхъ изъ Пржевальского гарнизона 200 солдатъ.

Матеріальная помощь населенію пострадавшихъ уѣзовъ оказывается комитетомъ по возмѣщенію убытковъ, причиненныхъ киргизскимъ мятежомъ, въ распоряженіе которого пока поступило 502 тысячи рублей, ассигнованныхъ правительствомъ и около 1 миллиона руб. отъ продажи отбитаго у киргизъ скота.

Комитетомъ этимъ уже выдано денежныхъ пособій на 730 тысячъ рублей, куплено сѣмянъ на 120 тысячъ рублей, выписано и частью уже получено сельско-хозяйственныхъ орудій на 250 тысячъ рублей. Денегъ у комитета осталось еще около 300 тысячъ рублей.

Кромѣ того мною воabуждено ходатайство предъ временнымъ правительствомъ объ отпускѣ для той же надобности еще въ первую очередь трехъ миллионовъ рублей. Сѣменами для посѣва населеніе обеспечено.

Общее руководство дѣломъ возобновленія крестьянскихъ жилищъ поручено командированному Министромъ Земледѣлія инженеру Ямщиковой, который налагиваетъ уже это дѣло въ Пржевальскомъ уѣзде, а затѣмъ перѣйтъ въ уѣзы Пишпекскій и Джаркентскій.

Въ частности, по уѣзамъ мнѣ донесено:

1) Въ Пржевальскомъ уѣзде крестьяне сѣютъ преимущественно на своихъ прежнихъ мѣстахъ. Денежныхъ пособій пока выдано на 300 000 рублей, что даетъ въ среднемъ по 100 рублей на каждый дворъ. Главное затрудненіе въ закупкѣ рабочихъ лошадей, для чего образованы двѣ комиссіи, изъ коихъ одна закупаетъ лошадей у киргизъ въ западной части уѣзда на отпущеные переселенческимъ управле-

— 3 —

ниемъ 105.000 рублей, а другая направлена въ Джаркентскій уѣздъ за лошадьми, отбитыми тамъ у киргизъ.

2) Въ Пишпекскомъ уѣздѣ выдаются уже денежныя пособія по 250 рублей на семью. Крестьянамъ предоставлено право арендовать оставленныя киргизами земли по 35 коп. съ деситини.

3) Въ Джаркентскомъ уѣздѣ съ 15 марта производится выдача денежныхъ пособій по 230 рублей на семью и, сверхъ того, на обсѣмененіе полей отъ 72 до 168 рублей на семью; выдается деньгами, а не сѣменами, по желанію населенія, такъ какъ близокъ дешевый хлѣбъ.

Приказъ этотъ прочесть во всѣхъ ротахъ, сотняхъ, батареяхъ и командахъ войскъ округа.

Командующій войсками,
генераль-отъ-инфanterіи Куропаткинъ.

(По Окружному штабу).
(Испекторское отдѣленіе).